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dorló magyarok azok, akik síró szívvel
Kivándorlás.

Ősszel, midőn a mezei, kerti munka 
országszerte megszűnik, el-elnézem azt 
a rengeteg sok bolgárt, akik hazánk 
különböző pontjairól vasúton, vizen 
Orsovára érkeznek, hogy innen hajón 
visszatérjenek hazájukba. Tavasszal e 
kép megismétlődik azzal a különbséggel, 
hogy most >Keh t-felől jönnek, s Nyugat 
felé mennek, s honunk minden jelen­
tékenyebb városa mellett letelepednek, 
s kora tavasz óta űzik az okszerű 
mezeigazdaságot, mely nekik nemcsak 
mindennapi kenyeret ad, hanem keres­
ményeik eg-y részét félre is teszik, s 
ősszel kisebb-nagyobb tőkével térnek 
vissza ősi fészkükhöz. Hogy e tőke 
mily nagy, nem tudom, de abból a 
körülményből ítélve a dolgot, hogy 
tavasszal e bolgár beözönlés megis­
métlődik, erejéből nem veszít, sőt foko­
zódik, azt kell vélnem, hogy a bolgárok 
Magyarországot oly]'földterületnek tart­
ják, ahol nemcsak megélni, de tőkét 
is gyűjteni lehet.

És most fordítsuk meg az érmet! 
Menjünk Orsó várói Fiúméba.

Egy hatalmas hajó ring ott is a 
hullámokon, s indúl messze-messze1 földre, 
az új világba." K< ndő-lobogtatás integet 
a mindinkább tűnő partok felé. Kiván-

TÁRCA.
Dalkörünk házi estéje.

— 1905 jan. 7-én. —
Harmadszor írok immár a Magyar 

Dalkör háziestéjóről , s minden egyes 
alkalommal több és több bennem a bi­
zalom azon misszió sikere iránt, a melyet 
a dalkör ezen háziesték rendezézével 
magára vállalt.

Egy kis hópehely indult meg a ha­
vas , meredek lejtőjén, s mentői tovább 
gurult, annál nagyobb lön, majd hatalom­
má nőtte ki magát, melynek ellentállni 
nem tud senki és semmi, a mely ma­
gával ragad mindent. Bolond az, aki 
előre törtetésóben meg akarná akadályoz­
ni. Elsöpörné nyomtalanul.

Talán merészség tőlem lavinához 
hasonlítani a dalkör fokozódó sikereit, 
de akaratlanul e hasonlat jutott eszembe 
azon az estén, mikor azt a szép és nagy 
közönséget láttam együtt, mely felismer­
vén a nemes célt, készséggel áll a dal­
kör missziójának szolgálatába. Az első 
házi esténket megmosolyogták, a máso­
dikat már komolynak vették, a harmadi­
kon meghajtották a dalkör előtt az el­
ismerés lobogóját s belátták, hogy ez az 
út helyes, s végcélja gyanánt az egy­
séges magyar társadalom megteremtésé­
hez fog vezetni.

A hasonlat sántít, mondják sokan, 
hiszen a lavina rombol, pusztít! Elisme-

kivandorolnak Amerikába.
Miért teszik ? ^

A tipikus válasz ez: Nem tudunk 
Magyarországon megélni. Nincs mun­
kánk, kevés a bér, sok az adó, drága 
a k' nyél-.

A hajó tűnik, tűnik, és sajnos, a 
rajta levő magyarok közűi tán egy se, 
avagy nagyon kevés fogja hazáját 
viszontlátni; elvesztek ők a magyar­
ságra, sőt évről-évre többet és többet 
vonzanak maguk után.

Mig évekkel ezelőtt alig lehetett 
hallani Orsován arról, hogy innen vala­
ki Amerikába költözött volna, ma nem 
újság többé, s tekintélyes azok száma, 
akik boldogulást az újvilágban keresnek.

Nem egészséges állapotok ezek. Nem 
pedig különösen azért, mert hazánk 
nem a szegény országok közé tartozik. 
Két kézzel szórta a Teremtő erre a 
földre az áldást, van jó termőföldünk, 
legelőnk, erdeink; hegyeink kincsekben 
gazdagok, vannak havai más folyóink, 
vadjaink, háziállatjaink, mindenünk, 
mindenünk, s mégis nyomorgunk, még 
is szegények vagyunk.

Mintha egy átok ülne rajtunk, mintha 
Tantalusz szerepére volnánk kárhoztatva, 
hogy ne érjük azt el, ami után kinyújt­
juk kezünk. Minden kincsünk szétfoszlik 
kezeink között, és olyan formán vagyunk 
hazánk minden vagyonávál, mint az

rém, hogy pusztít, de ezt a pusztítást 
nem akarom elvitatni a Magyar Dalkör-tői 
sem. Hadd pusztítson, hadd romboljon 
olyan területeken, a melyeken a magyar­
ság fensőbbségét, a magyar kultúra 
prezstizsét, báját és mindenek előtt való 
voltát tagadni merészük, akik még most 
sem érzik a megváltozott idők szelét, 
akik még most is a múlt idők idegen 
traditioin rágódnak. Ezen a téren igen is 
pusztítani, rombolni akarunk, s jaj annak, 
aki ellent áll, avagy aki a rohanó gör­
geteget útjában megátolni merészkedik.

Mert én a Magyar Dalkör sikereit 
nem abban keresem és nézem, hogy a 
műsor pontjait képező számok milyenek, 
s miképen folynak le, hanem abban a 
hatásban, mely a közönség szellemében, 
magatartásában, érzületében s gondol­
kodásában nyilvánul.

Korán volna még ily tekintetben 
eredményekről beszélni, hiszen mi a 
munkának legeslegelején vagyunk, de a 
rügy már mutatkozik, s olyannak mutat­
kozik, mely virággal s jó terméssel ke­
csegtet.

Az estét egy népdalegyveleg nyi­
totta meg, melyet a dalkör adott elő. 
Utána Munteán Péter énekelt, s szólóban, 
zongora kiséret mellett szebbnél szebb 
uj dalokkal kedveskedett. Különösen szé­
pek voltak a Fráter-félék, s bizony még 
másnap, harmadnap is ott motoszkált

sora : 
száz

álombéli gazdasággal, erősen szorítjuk 
össze markunkat, szinte verejtékezünk 
belé, s ha felébredtünk, nincs semmink.

Minden 'keresményünk kivándorol, 
minden munkánkkal az idegent gazda­
gít tűk. Eszünkbe jut Arany János verse, 
mely kitünően illik közgazdasági álla­
potainkra :

„Cserna vizén zúg a malom :
Más veszi a vámot azon;
Másnak zöldell a domb háta,
Másnak a völgy selyem ágya . .

Es mind ennek magunk vagyunk 
az okai. Szemünk előtt csak a külföldi 
a jó, a szép. Onnan vásárolunk mindent; 
kereskedőinktől sohasem kérdezzük azt 
hogy ez milyen gyártmány, csak veszünk 
vakon. Szóval: nem pártoljuk a hazai 
ipart, vagyis más szóval a hazai munkást. 
Azaz, hogy igen, pártoljuk a hazai 
ipart, ott van minden zsebben a hazai 
gyújtó. Jaj annak, akinél idegen szár­
mazású gyújtót észreveszünk. Istentele­
nül neki rontunk, hogy micsoda hazafi. 
Hát azt miért nem nézzük, hogy milyen 
származású a nyakkendője, a kalapja, 
az inge, a ruhája, a cipője ? Az eszünkbe 
nem jut.

Bizony ami iparpártolásunk csak 
afféle gyufa, ceruza és papiros iparpár­
tolás. Feljebb már nem emelkedünk.

De hát ez nem is lehet másként, 
bennünk nem ébresztették fel gyermek­
ségünk óta a közgazdaság iránti érzé-

icze bort ide az asztalra!“ Munteán 
kellemes bariton hangja általános elis­
merést aratott. — A harmadik szám egy 
terzett volt a Böregér operettből, melyet 
Miholoviczky Bella, Fazekas Gizella és 
Kiss Elemér adtak elő, kedvesen, bájo­
san, csicsergőn, s az aratott tapsokat jól 
megérdemelték. Ezután egy víg monolog 
következett: Miért maradtam agglegény. 
Nagy sikereket ért el, általános derült­
ségben tartotta a közönséget.

Hja úgy, Önök azt is akarják tudni, 
hogy kiadta elő e monológat? Hisz ezt 
megmondani fölösleges, önök gon­
dolhatják. Hát ki más, mint a mi aranyos 
Kiss Elemérünk! Az Isten éltesse, s tartsa 
meg továbbra is ebben a jó szokásában.

Ami ezután következett annak a 
kél számnak méltó leírására nem 
vállalkozom. Az orsovai közönségről azt 
szokták mondani, hogy hálátlan, köve­
telő, kritikus, és nem szeret tapsolni. 
Nos, lehet hogy így van, de ennél a két 
számnál ennek az ellenkezőjét tapasztal­
tuk, Oly tapsvihar keletkezett, aminőt a 
bpesti opera énekesnők sem tudnak ma­
guknak megrendelni, Ozanics Toncsika a 
Fecskelészek operettből egy keringet 
énekelt : Tündérországot járom. Szép és 
nehéz keringő ez, iskolázott és jó han­
got kivált, nos, mind ez meg volt. Négy­
szeres tapsvihart aratott s a közönség 
nem nyugodott addig, mig a dalt három­
szor megismételve nem hallotta. Ugyart-

luiemkoen a betyárnál végső 
„Korcsmárosnó, száz szál gyertyái

Lapunk mai száma 4 old«
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két, nem is bírunk ilyennel. Az a fel­
adat háramlik tehát reánk, hogy gyer­
mekeinkben ezt az érzéket kifejlesszük, 
hogy majd annak idején szerencsésebben 
védekezzenek az idegen ellen, mint mi. 
Igen, csakis a hazai iparpártolással, 
mely annak fejlődését vonja maga után, 
érjük majd azt el, hogy kevesebb lesz 
a kivándorló.

Az alkohol-kérdés társadal­
mi jelentősége.

Irta s az 0. M. K. E. jnn. 8-diki előadásán 
felolvasta Bolgár Elek.

Hölgyeim és Líraim !
A megelőző előadás módot nyújtott 

arra, hogy bepillantsunk a nagy ter­
mészet, rejtelnn ibe s miután bekalandoz­
tuk a mindenséget, értékes tapasztala­
tokkal gazdagodva tértünk vissza légi 
htunkról.

Az út, melyen Önöket, tisztelt Hall­
gatóim ez alkalommal kalauzolni leszek 
bátor, a társadalmi élet szövevényes 
labyrinthusán vezet keresztül ; nem oly 
szédítő, mint az, a melyet a múlt al­
kalommal tettünk meg, nem kiséri annyi 
fény és nem vezet a csillagokhoz, ha­
nem egy nagy temetőhöz, hová az em­
beri nem számos generáli óját temette 
el annak legnagyobb ellensége : az al­
kohol ; az oda vezető úton pedig kí­
sérőink lesznek : a bűn, a nyomor és 
sok sok szenvedés, melyet ez a kegyet­
len démon a társadalomnak okoz.

Midőn társadalomról beszélek, ér­
tem ez alatt az emberek oly egységes 
szervezetét, mely szervezet bizonyos 
1 örvények szerint működik és valamint 
a természet világának minden tüneménye 
bizonyos rendszer szerint jelentkezik, a 
mint azt pl. az évszakok váltakozá­
sánál látjuk, épen úgy a társadalmi 
jelenségek is a szabályok egész sorá­
nak vannak alávetve.

Valahányszor egy-egy ilyen rendsze­
resen ismétlődő társadalmi jelenséget 
vet felszínre a gyakorlati élet, arra 
utalva a kutatató emberi észt, hogy

ilyen elismerésben volt része Béla futása 
című terzettnek, melyet Weiss’l Irén 
űrhölgy énekelt, Orelli Zoltán hegedűn, 
dr. Székely Mihályné zongorán kisért. 
A négyszeres tapsvihar a darab megis­
métlését és egy bájos ráadást ered­
ményezett. Weiss'l Irén urhölgy fényesen 
megfelelt a nehéz feladatnak.

És íme, a végére jutottam a mű­
sornak ; következett a tánc, melynél 
— mint azt megígérték — a táncolni 
vágyó leányok, asszonyok egy pillanatig 
ülve nem maradtak. Késő éjfél (3 óra) 
vetett végett a mulatságnak, a melyen 
Karneval herceg Orsovára bevonulását 
tartotta.

S ezzel beszámoltunk a harmadik 
estéről! Még nem, még hátra va : keresni 
az asszonyt ! Igen bizony, mert mint 
mindennél, úgy itt is: „Keresd az asszonyt!

Megtaláltuk !
Dr. Székely Mihályné lelkességének 

köszönhettük e szép műsort, ő fáradozott 
azon, hogy a közönség dúsan terített 
asztal mellé üljön, élvezzen és szórakoz­
zék. Vajha lelkességét az idegen terü­
letekről jött dermesztő szelek ne loliasz- 
tanak, vajha az ó lelkessége átragadna 
másokra is és sietnének megragadni azt 
a zászlót, a melyet a Magyar Dalkör 
kibontott, s visz folyton folyvást előbbre.

Igen, mi keressük a lelkes asszonyo­
kat, akik nem féltékenykedve verse­
nyeznek, hanem egyetértve közös és ma­
gasztos célokért közösen munkára kelnek !

k.

kifürkéssze e jelenségek okait és ki­
mutassa következményeit, — ilyenkor 
beszélünk társadalmi kérdésről.

Mióta a társadalmi jelenségek tör­
vényeinek és okainak ismertetésével 
foglalkozó sociologia, mint önálló tudo­
mány-ág fejlődésnek indúlt, a társadal­
mi kérdések címe alatt sok visszaélés 
történt s ilyenek gyanánt színművek­
ben, regényekben, vezércikkekben oly 
tanok jöttek forgalomba, melyek társa 
dalmi kérdéseknek a szó igazi értel­
mében nem tekinthetők, a mennyiben 
t zen elméletek csak társadalmi rétegek 
múló érdekeit s nem az össztávsadalom 
jólétét szolgálják, az ennek következ­
tében e problémák lényegét illetőleg 
elterjedt tévedések arra indítanak, hogy 
mielőtt tulajdonképeni tárgyamra : az 
alkohol-kérdés társadalmi jelentőségének 
fejtegetésére térnék át, néliá y szó­
val vázoljam a társadalmi kérdéseket 
általában.

Hogy valami egyáltalán „társadal­
mi kérdés11-nek tekinthető legyen, ahhoz 
első sorban is az szükséges, hogy az 
a társadalmat, mint egységes szervezetet 
tényleg és komolyan érdekelje. Nem 
sorozhatok tehát ide egyes csoportok­
nak, I mber-töredékekn k időnként, mint­
egy ötletszerűlegfelmerülő kova telményei, 
mint pl. a párbaj, vagy más hasonló 
divat- kérdés, mely nem létérdeke a tár­
sadalomnak, legfeljebb egy elenyésző 
csekély csoport szemében az.

Ellenben mihelyt az egész társadal­
mat érdekel valamely tény, legyen az 
akár már nyilvánításánál fogva köz­
érdekű, mint, pl. a bűntény, vagy c-ak 
hatásaiban, mint a házasság intézménye, 
az a jelzett értelemben véve társadalmi 
kérd és nek t ek i üthet ő.

A kérdés, melyet, fejtegetni leszek 
bátor, úgy nyilvánulásánál, mint hatá­
sainál fogva társadalmi jelentőséggel 
bir, jelenségei minden életviszonyok 
között élő embereknél egyaránt mutat­
koznak, minden faj, minden nemzetiség 
közös vonásokat tüntet fel ama pusztí­
tásról, melyet az iszákosság okoz és 
így e kérdés mindazon feltételekkel ren­
delkezik, melyek szükségesek ahhoz, 
hogy valami általában társadalmi kér­
désnek tekinthető legyen.

Az alkoholizmus nemcsak magát 
az iszákosság lényét, jelenti, hanem 
értjük ez alatt mindama kin iilmények 
összességét, melyek a szeszes italok él­
vezetével összefüggésben akár mint 
annak előzményei, akár mint következ­
ményei észlelhetők. E jelenségek meg- 
ügyelésénél tapasztalhatjuk, hogy azok 
nagyrészt egyes társadalmi intézmények 
járulékai gyanánt, jelentkeznek. Az a 
körülmény, hogy eljegyzések, lakodalmak, 
keresztelők és a társas összejövetelek 
minden fajánál az alkohol fontos, sőt 
mondhatni vezérszen pel játszik, eléggé 
bizonyítja, hogy a társadalom az alko­
holizmust tervszerűen elősegíti.

Azon szabályok, melyik a fára­
dalom által létesített ivási szokások 
körül kifejlődtek, egész codexel tesznek 
ki, melynek paragrafusai kényszerítő 
jeléggel bírnak arra, a ki a társadalom­
ban érvényesülni akar; mert pl ha 
valakinek az egészségére isznak, annak 
az uralkodó lel fogás szerint, koccintani 
és innia kell, akár akar, akár nem, 
mert ha a közfelfogásnak ellenszegülve 
nem iszik, elveszett a társaságra nézve. 
Rontja a többi mulatságát ' és van 
bátorsága emancipálódni a társadalmi

kényszer alól, két oly főbenjáró bibit 
követve el ez által, melyet a megbán­
tott, társaság nem hagyhat ínegtorlat- 
lanul. Es ez az eléggé el nem Ítélhető 
felfogás, mely az embert legszebb jogá 
tói: szabad akarata nyilvánításától foszt­
ja meg, minden társadalmi osztálynál 
kifejezésre jut, legfeljebb a gazdasági 
helyzetnek rnegfelelőleg más-más formá­
ban : a munkás a pá inkával a közép- 
osztály a bonni, az úri alkoholisták 
pedig a pezsgővel vannak képviselve. 
És e tekintetben a magyar társadalom 
némileg más, egészen sajátságos voná­
sokat tüntet fel. Nálunk az alkohol íz­
űi üst a közmondásos magyar vendég- 
szeretet, járulékaképen gyakorolják. 
Szerény nézetem szerint a málna-szörp 
vagy limonádé sem bizonyít a vendég­
szeretet ellen „ps hasonlíthatatlanúl keve­
sebb bajt okozna, mint az obiigát cognac, 
pálinka, bor, melyet jobb ügyhöz méltó 
lelkiismeretességgel a vendég elé szokás 
tálalni. Találó kifejezést ad Vörösmarty 
eme, a nemzeti talajból fakadó alkohol- 
cultusunknak, midőn u magyar emberről 
ít va azt mondja:

„Nagyot iszik a hazáért s felsivít,
Csak ha érte tenne is már valamit.u

A fejlődésben levő magyar kultúrára 
nézve a mind nagyobb mérveket öltő 
alkoholizmus nagyon veszélyes és nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy a kultin népek 
között nem érvényesülünk kellőképen. 
Bizonyítja ezt, az is, hogy irodalmunkat, 
művészetünket a külföld nem ismeri 

1 1 s mindössze annyit tud iólunk, hogy 
nálunk terem a híres tokaji bor.

Látnivaló tehát, hogy az alkoholiz­
mus társadalmi jelentősége már nyilvá 
tudásában is kifejezésre jut.

[Folytatjuk].

HÍREK.
Polgári iskolai látogatói kine­

vezés. A vallás es közoktatásügyi ni, 
kit', miniszter Mihalik Sándor polg. isk. 
igazgatót, iskolalátogatóvá nevezte ki. 
Hatásköre a fehértemplomi áll. polg, 
leány-, a karansebesi áll. polg. íiu és 
leány-, az oravicabanyai es resicai áll. s. 
községi polg. íiu- s a resicai áll. s. köz­
ségi felső leány-, a zsombolyai államilag 
segélyzett községi polgári íiu. a verseid 
községi polg. leány- és a lugosi magán 
polgári leányiskolákra terjed ki. - Ezen 
Polg. iskolalátogatói intézmény teljesen 
uj, s az országban mintegy 13 szakférfiú 
bízatott meg a polgári iskolák ellenőr­
zésével.

Országgyűlési képviselőválasz­
tásom. Hangos az ország, megindult a 
korteskedés, a kupáéit álás pro és contra. 
Mindezekből nekünk semmi részünk. Hoz­
zánk a szenvedély ességek hullámai nem 
őrnek, nálunk nines pártoskodás. Itt nyu­
galom és béke van. Itt nincsenek párt- 
Htsák, ill egy párt van: a magyar párt, 
itt egy jelölt van: Jakab/fy Imre, aki 
körűi a magyarság egyértelműséggel és 
bizalommal sorakozik. E hó (i án volt a 
helybeli szabadelvű pártnak jelölő gyű­
lése, s úgy ezen, mint a megyei szabad­
elvű parti gyűlésén ó jelöltetett ismét e 
választókerület ben, melyet különben már 
3 éven át képviselt.

Megüresedett községi orvosi 
állás. Dr. Szentgyörgyi Herein: községi és 
kórházi orvos állásáról, melyet évek 
hosszú során át betöltött, dec. 31-én le­
mondott. Lemondását a képviselőtestület
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jan. 4-én tartott gyűlésében tudomásul 
vette, Béczely Géza főszolgabíró, addig 
is, inig ezen megüresedett állás szabály­
szerűen betöltetik, ideiglenesen dr. Nagy 
Sándor tb. járásorvost bízta meg a köz­
ségi orvosi teendőkkel. A községi orvosi 
állásra a pályázat legközelebb kiiratik, s 
a választás felír. 16-án lesz.

Népies előadások. Az 0. M. K. E. 
által rendezett előadások másodika mely 
jan. 8-án volt, szintén minden tekintetben 
fényesen sikerűit, s mintegy 108 hallga­
tója volt Bolgár Elek egyetemi joghall­
gatónak, aki: Az alkohol-kór dós társadalmi 
jelentősege című tételről tartott egy rend­
kívüli tanulságos és érdekes előadást. 
Tárgyát minden tekintetben kimerítette, 
s ha momentán nem is lesz hatása, min­
denesetre elmélkedésre készteti az em­
bereket, s legalább gyermekeiket tartják 
távol a szeszes italoktól, melyeket Bolgár 
legfeljebb külső használatra s technikai 
célokra ajánl. E tanulságos felolvasás 
külömben egész terjedelmében megjele­
nik lapunkban, ajánljuk t. olvasóink b. 
ügyeimébe.

Igen helyes gondolat volt Bolgártól, 
hogy ez alkalomra megszerezte „Az Al­
koholizmus“ című újságot, mely jan. 1-én 
indult meg, s célja az alkoholizmus ellen 
harcolni E lapot a hallgató közönség 
soraiban szétosztották, s így alkalom 
adatott ez új lappal otthon alaposan 
foglalkozni. De a magyar iparnak propa­
gálására is felhasználta az 0. M.K.E. o 
felolvasást, kiosztván minden egyes láto­
gatónak a D. M. K. E.-szappan reklám­
hirdetéseit, mely múlt számunk mellék­
letét is képezte.

A kereskedelmi ifjúság bálja e
hó 14-én lesz, ismételten ajánljuk t. ol­
vasóink becses ügyeimébe. A bál fényes­
nek ígérkezik.

Kaszinói választmányi gyűlés
volt e hó 5-én, melyen Würsching Frigyes 
elnöklete alatt majd minden tag jelen 
volt. A tagok sorából kiléptek: Ilahetin 
János helybeli szabómester és Kamner 
Károly vámtiszt, aki Bpestre helyeztetett. 
Uj tagokúi felvétetett Erdey Kálmán 
honvédhadnagy ajánlatára Bodies György 
m. kir, adótiszt. Ezután a számvizsgálók 
nevében Muntean Péter számolt be azon 
küldetésről, mely a pénzbeszedő elhalálo­
zása alkalmából származott hiány meg­
vizsgálására irányult. A vizsgálat 61 K. 
21 I. hiányt állapított meg, melyről a 
választmány hosszú tárgyalás után akként 
határozott, hogy ezen összegnek törlését 
fogja a közgyűlésnek javasolni. Müller 
Adolf az évi számadást terjesztette elő. 
Eszerint bevétel volt: 2574'64 K. kiadás : 
2091 "96 K. Pénztári maradvány tehát 
482'!J2 K. Ez örvendetesen tudomásul 
vétetett, egyutal egyhangúlag elhatároz­
tatott, hogy ezen fölöslegből 400 K. a 
„Magyar lláz alaphoz“ csatolt assék. így 
ezen alap tavaly óta 700 K.-ra emelke­
dett. Az 1905. évi költségvetés s a köz­
gyűlés előkészítése, mely f. hó 29-én d. 
u. 4 órakor fog megtartatni, valamint 
az újévi borravalók (levélhordó, pincér) 
megszavazása után a gyűlés véget ért.

Halálozások. Özv. Mayr Mária 
született Stocker, életének 74. évében 
hosszú szenvedés után e hó 8-án jobb­
létre szetiderűit. — Klucker Paraskiva, 
született Grosaveskü távirda főtiszt öz­
vegye 61 éves korában hosszas betegség 
után e hó 10-én elhúnyt. Temetése gör. 
kel. szertartás szerint 11-én délután ment

ORSOVAI HÍRLAP

végbe. Kunicsel Miklós „y. cs. és kir. 
százados és Müller Ernő az elhunytban 
anyósukat vesztették el.

^ helybeli jótékony nőegylet 
köréből. A pihenni nem tudó jótékony 
noegyesület február 18-án saját céljai 
javára egy láncmulatságot fog rendezni, 
melyen a megjelenők számára egy meg­
lepetéssel is fog kedveskedni. Városunk 
fiatal asszonyai és leányai — úgy érte­
sültünk — a legközelebb meghívót kap­
nak majd egy közös megbeszélésre, ahol 
az est közelebbi programmja meg fog álla­
píttatni. A rendezést egy oly hölgy tart­
ja kezeiben, aki erre valóságának már 
több évben adta tanujelét. — Az ado­
mányok száma is gyarapodott: Szabó 
István m. kir. állatorvos 10 K.-t bocsájt- 
ván az egylet rendelkezésére, melyért 
ez utón is köszönetét mond az elnökség.

A legközelebbi népies felol­
vasás jan. 15-én lesz. Ekkor dr. Nagy S. 
tb. járásorvos fog tartani szemléltetéssel 
kisert előadást: Az első segélynyújtásról. 
Felhívjuk rá a n. é. közönség h. figyel­
mét, mert mindnyájunkat érhet baleset, 
tehát mindnyájunknak ismernünk kell 
ama lógásokat, melyekkel szerencsétlenül 
járt embertársainkon az orvos megérkez­
téig segíteni kötelességünk. Különösen 
tehát a gyári, vasúti, hajózási alkalmazot­
taknak és a tűzoltóknak ajánljuk figyel­
mébe ez előadást, de érdeklődjék iránta 
mindenki.

Az újévi üdvözletek megvál­
tása címen a szerkesztőséghez Zimányi 
Kálmán úrtól 5 k. érkezett be, mely 
összeg a „Magyar Ház - alap“ - já- 
hoz csatoltatott s a takarékpénztárban 
elhelyezhetett.

Szarvasok telepítése. A in. kir.
földmivelésügyi ministerium, mint biztos 
forrásból értesültünk, az orsovai mk. er­
dőhivatalhoz tartozó ogradinai, berzász- 
kai és dalboseci erdőgondnokságokból 
álló kincstári erdőbirtoknak, mintegy 
100000 kát. holdján szarvasokkal ter­
vezett benépesítése céljából még e tél­
folyamán egyelőre 2 szarvasbikát és 10 
darab szarvastehenet szándékozik más 
helyen befogatni és ide küldetni, ezért 
utasította a helybeli m. kir. erdőhivatalt 
arra, hogy a szarvasküldemény befoga­
dására szolgáló tenyészkert céljaira az 
ogradinai erdőgondnokságokhoz tartozó 
erdőterületen megfelelő helyet szemeljen 
ki s azt egyelőre legalább 30 k. hold, 
esetleg nagyobb kiterjedésben erős és 
biztos kerítéssel vétesse körül és a szarva­
sok részére szükséges téli takarmányról 
gondoskodjék. Ez a tenyészkert, melyet 
a következő években megismétlendő 
szarvas szállítmányoknak befogadására 
esetről esetre meg fognak nagyobbítani, 
lesz hivatva arra, hogy c nemes vad 
abban annak a szabadba való kibocsáj- 
tásáig, a mi a harmadik év tavaszán 
szokott rendszerint történni, ápol tűssé k, 
gondoztassák és ivadékot hozzon.

Érdeklődéssel kisérjük a minister 
úrnak ezen szép és nemes törekvését 
illetve kísérletét és sikert kivárniuk e 
közgazdaságilag fontos vállalkozásához.

Tánc - tanfolyam városunkban.
Neumann Márkus fővárosi okleveles tánc­
tanár Orsován, az Arany Szarvas nagy­
termében mintegy öt heti táncfolyamot 
nyit, mely idő alatt 17 legdivatosabb 
tánc megtanítását helyezi kilátásba. A 
tandíj kezdőknek 12, haladóknak ti K. 
Az iskolai növendékeknek kellő jelent­

kezés esetén az intézet tornacsarnokában 
külön oktatást ad, hetenként 3 órán 
5—6-ig. Itt a kezdők 10 K.-t. a haladók 
6 K.-t fizetnek.

Uj honleány. Bordán Oktáv tb. 
főszolgabírót neje egy egészséges kis 
leánnyal ajándékozta meg. Gratulálunk!

Herkuiesfürdő állami kezelés­
ben. Herkulesfiirdő kezelésében az 1905. 
évben lényeges változás áll be. Ezen 
fürdőt u. i. mintegy 15 év óta a Temes­
vári Agrár takarékpénztár bírta bérben az 
államtól, de kölcsönös megegyezés foly­
tán a bérleti szerződést annak lejárta 
előtt felbontották, s a fürdőt az állam 
saját kezelésébe veszi át. Arról is érte­
sültünk, hogy a fürdő leltárszerű átadása 
már e hó folyamán megindult.

Egy névtelen adakozó. A hely­
beli állami polgári iskola igazgatóság 
kezeihez egy magát meg nem nevező 
nemes emberbaráttól 60 K. érkezett a 
szegény tanulók támogatására. Az igaz­
gatóság ez utón nyugtázza a nemes­
leik ú adomány átvételét, egyúttal az 
intézet nevében hálás köszönetét nyíl­
vánítja.

KÖZGAZDASÁG.
Orsóvá község húsfogyasztása 

az 1904. évben. Orsóvá község köz­
vágó hiúján a múlt év folyamán közfo­
gyasztásra levágatott : 470 teljeskoru 
szarvasmarha, 23 növendék marha, 511 
szopós borjú, 751 juh, 1973 bárány, 841 
kecske és 1260 gödölye. A felnőtt mar­
hák között volt 3 bika, 253 ökör és 214 
tehén. Növendék marha alatt olyan mar­
hákat értünk, melyek még két éves kort 
nem értek el, vagyis magyarosan szólva: 
rugotthorjuk. Az ilyen növendék állatok 
húsát nagyobb városokban külön mészár­
székekben, olcsóbb áron mérik, mivel 
kevesebb értékkel bírnak, mint a felnőtt 
marha busa.

Miután a közvágóhíd sertések vá­
gására nincs berendezve, vágóhídon kí­
vül levágatott 268 sertés. Megsemmisit- 
tetett összesen 39 darab kóros szerv. 
Leggyakrabban fordult elő az echinoco­
ccus, miből a pántlika-giliszta szokott 
kifejlődni ; volt néhány mételyes máj, 
két gümőkóros tüdő és egy aktinomyco- 
sis. Megnyugvással vehetjük tudomásul, 
hogy vidékünkön marháink között a gü- 
mókór nincs elterjedve s igy a hús és 
tej élvezete folytán beállható közegész­
ségügyi veszélytől nem kell tartanunk. 
Az orsovai belépőállomáson helyi fo­
gyasztásra behozatott: 14388 kilogramm 
marhahús, mely összesúg megfelel 76 
darab felnőtt marha busának; behoza­
tott továbbá 82448 kilogramm sertéshús, 
mit kb. 1027 darab sertés szolgáltatott.

Sz.
Uj állatorvosi állás Orsován.

Orsóvá község érdemes elölülői elhatároz­
ták, hogy községi állatorvosi állást rend­
szeresítenek — megfelelő dotációval. 
Eszembe jut a kemecsei molnár mon­
dása, aki, mikor száraz malmot akart 
építeni, legelőbb a leütőfát faragta meg 
szépen, azután kijelentette, hogy „a 
malom nem soká készen lessz, a leütőfa 
már megvan.“ Orsóvá község nemes urai 
utánozzak a kemecsei molnárt. A helyett, 
hogy előbb a malmot építenék meg, a 
leütőfával bíbelődnek. Nem állatorvos 
kell ide uraim, ilyen van itt bőven, talán 
több is. mint kellene, hanem az okszerű 
állattenyésztés fejlesztésére van itt szük­
ség. Hogy pedig azt miként lehet fej­
leszteni, már elmondtam e lap hasábjain.

Seabó István.
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Az orsovai Casinó egyesülettől.

MEGHÍVÓ.
Az orsovai Casinó évi rendes

KÖZGYŰLÉSÉT
f. év január 30-éu vasárnap d. 
u. 4. órakor tartja meg, melyre 
a t. casinói tag urak tisztelettel 
meghívatnak.

Orsován, 1905. január 9.

Würsching Frigyes, Orelli,
elnök. jegyző.

TÁRGY:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyző jelentése.
3. Könyvtárnok jelentése.
4. Pénztámok jelentése.
5. Számvizsgáló bizottág jelentése.
6. A választmány lemondása és az 

új választás megejtése.
7. Költségelőirányzat.
8. Indítványok.

A
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drenkovai kőszénbányái termelnek kitűnő minőségű szenet ipari ezélokra, 
különösen jó kovács szenet, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 klgr. 

i súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen : •
való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK

TSBTrÄRSK
^^=~: BUDAPEST ===—

V., Mérleg iltca, B. szám alatti címre intézendük.
37-62 ;

nzetés mellett sEGY JÓ HÁZBÓL VALÓ 
1U AZONNAL FELVÉ­

TIK NYOMDÁSZ- 
INASNAK, iga

Az orsovai járás főszolgabírójától.

40./1905. szám kig.

Pályázati hirdetmény.
Krassó-Szürény vármegye orsovai járásához tartozó Plu- 

gova, Valeabolvasnica, Globureu, Toplec, Borsa, Mehadiq, Jabla- 
nica, Pettnik, Pecsenyeska községekből álló, Meliadia nagy­
község: székhellyel megüresedett

KORORVOSI
állásra az érdekeltek kérelme folytán a már kiirt pályázati 
hirdetmény s póthirdetmény hatályon kivü.1 helyezésével a 
pályázati hirdetményt újból kibocsájtom, A körorvos évi fizetése 
1200 korona; évi utiátalánya 400 korona ; s továbbá mint vasúti 
pályaorvos, mely állásra a megválasztott körorvos a választás után 
fog kineveztetni 600 korona fizetést élvez évente : összes járandó­
sága tehát 2200 korona s ezenkívül a vármegyei körorvosi 
szabályrendeletben megállapított illetmények.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 
1883. évi L. te. 9-ik §-a illetve 1876. évi XIV. te. 143 §-a 
szerint felszerelt kérvényeiket folyó évi február hó 11-ig fel­
tétlenül nyújtsák be, mert az elkésetten befolyt pályázati 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A román nyelv tudása kívánatos.
A választást f. é. február hó 18-án délelőtti 8 órakor Me- 

hádia nagyközség jegyzői irodájában fogom megtartani.
A megválasztott körorvos állását azonnal elfoglalni 

tartozik,
Orsován, 1906. évi január hó 5-én.

Póczely, főszolgabíró.

A temesvári
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pipere- SZAPPANOK
a legjobban és legolcsóbbak.

(io, 20 és :to mi.)
Jgan magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjiin 1 mindenütt temesvári

.DMKE“ SZAPPANT!
A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilogrammos 
postacsomagokban szállítja utánvétel mellett 

portómentesen..

Czim : ,, Szappan gyár“, TEMESVÁR. "STO
7-13

DLóCixxcLexx cssuláod. ;péxxzt ts.3s3.xit ! ! !
Remek 6 szem. kávés 
készlet minden szín­

ben csak
95 kr. f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour G szem. 
kávés készlet minden 

színben csak 
12.20. f. 2.90 f. 345

Remek G szem. vászon 
Damaszt Garnitúra 

csak f. 2.10 f 2.90 
f. 3.40 f. 3.90

Szép mintázott vászon 
vászon törülköző G drb. 
csak f. 1.25 f. 1.72 

f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak

f. 4.95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőfös \ ég 
rumburgi vászon 

csak f. 5.00

30 r fős vég 1-u 
rumburgi vászon csak 

f 040

60 rőfös vég bőr 
vászon 

csak f. 8.25

60 rőlös vég 
irlandi vászon 
csak í. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiilőn 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. Chiilőn csak

I. 5.40

30 rőfös vég
H. R. Chiffon es ik

f. 0.85

30 rőfös vég csíkos 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós és 
koczkás 1-rna kana­

vász csak 
f. 4.55

30 rőfös vég 
linóm kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. 0.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 0.35

30 rőfös vég, 
virágos fehér osinvat 

ágy huzatra csak
í. 7.40

Remek női ing 
vászonbél, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. f. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon ing 
schweizi hímzéssel 

csak
f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corsola nagy válasz­

tékban csuk
98 kr. 1.1.25 1.1.50

Remek női chiilőn 
nadrág csak

90 kr. f. 1.48 f. 1.45

Remek Chiilőn alsó 
szoknyák himzóssel 

csak
f 1.35 f 1.75 f. 2.25

Romok Cloth és posztó 
alsó szoknyák csak

f. 1.05 f. 2.15 f. 3.22

Varrás nélküli vászon 
lepedő 2 mir hosszú 
és l1/, mtr széles csuk 

92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 

hosszú, l‘/2 mtr 
széles csak

f 1.05

Nemzetközi keresk. ügynökség
líudupest, Kerepcsi-iit 05. szám,

1. cm.

Remek selyem Cloth 
paplan minden sziliben 

csuk f. 3.95

Romok Caschmir pap­
lan minden színben 

csak f. 3.55
11—2G

▲ lap kiadóhivatala: MANDL József nyomdája.


